# 山西能源学院新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控

# 工作简报

(第56期)

山西能源学院新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作领导小组

2020年3月8日

## 网课教学半月谈(二) ——资源与环境工程系教学体会选登

突如其来的新冠肺炎疫情,打乱了正常的教学计划。为落实"延期不延教,停课不停学"的总要求,资源与环境工程系在学院总体安排部署下及时调整教学方案,充分利用网络平台积极开展线上授课和线上学习等在线教学活动,倾力保证疫情防控期间教学进度和教学质量。为此,开学前我系多次线上召开教学工作专项会议,强调各代课教师优选超星学习通、雨课堂、智慧树、中国大学MOOC等教学平台资源,结合钉钉、zoom等在线直播平台,围绕教学实际合理调整教

学大纲,着手完善教学方案,开展教学研讨与教学方法创新。

目前根据课程特点,我系共 9 名教师采取了网课、慕课、直播、录播相结合等灵活多样的形式开展教学工作。课程开始前,我系领导多次引导教师要将知识传授、心理疏导与价值引领有机融合,将课程思政教育融入教学,并鼓励教师积极探索网络教学新模式,提升网络课程的组织能力和教学能力,注重学生的网课学习能力和自主参与能力,保障本学期疫情期间网络线上教学平稳有序。经过我系各位教师和辅助教学人员的共同努力,截止 3 月 2 日,我系各门课程均有条不紊地进行,达到其至超过预期的教学效果。

为了更好地提升网络课程教学效果,提高学生自主学习能力,加强在线教学指导和服务,全力保障在线教学顺利进行,我系对教师、学生网络课程授课与学习经验进行收集、整理,并组织各位老师进行网络授课经验交流。

### "网络授课"经验、体会 张建强 教师

为了保证疫情防控期间教学进度和教学质量,实现"停课不停教、停课不停学",根据学院要求,我从1月31号开始着手准备《环境工程 CAD》这门课程。由于网络建设课程工作量较大,且本课程对学生操作和实践能力有较强要求,我提前与学生进行了大量沟通,并在线指导学生安装 CAD软件等。为了加强理论、实践和培育什么样的人的教育理念,我主要从以下几个方面进行教学:

#### 一、认真准备课件,融入思政教育和心理疏导

环境工程 CAD 是能源环境工程类专业的一门专业必修课程,我系两个专业都开设有这门课程。过去的教学中注重的是"传授知识,学以致用",即学生是否掌握了绘图技巧及理论知识,却忽略了学生应具备的职业操守与文化内涵。在这次教学活动中,我以立德树人为根本,充分挖掘蕴含在专业知识中的思政元素,实现专业课与思政教育的有机融合,将思政渗透、贯穿于教学的过程,助力学生的全面发展。例如,在讲授精确绘图的章节中,要求学生保持一种严谨踏实的态度,不允许任何环节出现丝毫差错,将工作的精准、精确、精细和人民生命等价起来,感悟"不惜花费时间和精力,反复改进修改图纸"的工匠精神。同时,与奋战在第一线的医护人员的奉献精神联系起来,激发学生的勇于奉献、敢于担当的精神。

#### 二、一个平台上课, 多个平台交流沟通

因为环境工程 CAD 课程的讲授,要求学生能够看得见老师在软件上的示范演示过程。由于 zoom 会议平台进入课堂操作简单,网络流畅不卡顿,可以和所有同学即时视频,因此本学期我使用该平台进行直播,但缺点是难以提供课堂以外的交流方式。为了解决此问题,我事先建好了班级 QQ 群、钉钉群等,并使用学习通平台进行公告发布、签到、作业布置、学生交作业、作业批改、资料上传等教学工作。这样多平台结合使用,使学生学习过程更加方便,问题能够及时解决,增加了学习乐趣和劲头。

另外,为了防止万一出现的网络卡顿等意外情况,我提

前用 EV 录屏软件录制了视频,上传平台,供学生在网络通顺时观看。

### "网络授课"经验、体会 任丽霞 教师

特殊的时期,特殊的教学模式。为了保障疫情期间教学工作有序开展,以防网络频繁卡顿造成时间浪费、学习效率降低等情况,我决定《环境学》课程采用"直播+录播"的授课方式。作为大二学生的第一门专业课,本课程概念性和理论性内容偏多,课本内容较枯燥、抽象,且知识点多、散、碎。那么,如何远程调动学生自主学习的积极性,让在线授课不仅仅是"老师讲、学生听"的单向灌输模式,而能够向"互动引导性"转变?本着"以生为本"的教学理念,我着重从以下几个方面谈谈经验、心得:

#### 一、实施案例教学,激活课程内容

在理论讲授中融入本专业社会热点和焦点事件,围绕教学主题结合社会生活实践中意义重大的现实问题,一切从实际出发,激发学生学习兴趣,启发学生思考,让所学内容进一步得到深化、拓展和提升。

例如讲述气候变暖时,引入"持续210天的澳大利亚森林大火"、"枯瘦如柴的北极熊"及"即将被太平洋淹没的图瓦卢共和国"三个案例,并分别叙述了全球气候变暖与这三个事件之间的联系以及这些案例的背景知识等。

#### 二、应用多种教学方法,丰富课程内容

相比通篇文字而言, PPT 中结合图和表的方法更能吸引 - 4 - 学生眼球,同时也能使学生掌握正确看图识表的技巧以及如何从图表中有效提取关键专业信息的能力。

#### 三、创设学生讲台,激发学生再学习

本课程平时成绩中结合了翻转课堂的教学理念,要求每位同学准备5-6分钟与课程相关的内容(PPT+讲述)呈现在课堂上,这不仅督促学生自主地去学习、去搜集、去整理、去探究,更重要的是这种体验过程还能增强专业兴趣、深化专业知识、拓宽专业视野。

#### 四、构建多渠道监督, 提高学习效率

除了每节课签到、互动、平台布置作业、答疑、互动、 查阅视频观看记录等督促考核方式外,我会在录播课程的过程中随时穿插作业的布置。

以上是我对线上上课的一些自我体会。希望在今后的教学工作中,能够不断思考更多方法,同时向其他老师汲取宝贵经验来提升课程质量与效率。这次开课方式,不论对于老师的教学,还是学生的学习,多元化的课堂均在这场疫情中被重新定位,在教育的道路上我们需要不断前行!

## 关于网络课程学习

#### 能环 1701 郭子钰

近期,我国爆发了新冠肺炎,在疫情一线奋斗的"战士们"令人敬畏,全国各地心系武汉。作为新时代大学生的我们,在疫情期间更需要有自己的奋斗目标,合理安排时间,运用网络认真聆听和阅读各科老师的讲解和相关资料,让自己在学习中得到发展,用理论武装头脑,为国家贡献一份微

薄之力。

由于在家学习没有学院的环境,我们必须要克服懒惰贪睡的毛病,按时起床并及时投入学习状态当中。网络学习对于师生双方都是很大的挑战,为了保证学习质量,作为学生,我总结了以下三点与大家分享:

## 一、网络教育的学习方式主要网上学习为主、结合自学 为辅

开放式学习是我们通过网络平台自主的学习,所以除了学院组织的学习外,我们要结合自身因素,制定一个合理的适合自己的学习计划。这样能让我们更好地、更有效地利用业余时间按照教学计划来安排自己的学习。由于网课与在教室上课相比节奏较快,因此需要我们提前进行预习,对本节课学习的内容要有大概的掌握; 听课过程中将没有听懂的问题记录下来,课后利用直播回放来查漏补缺,以此保证自己紧跟老师教学进度。

#### 二、制订学习计划,围绕网络学习的主题展开日常生活

每天上课我都抓紧时间完成自己的学习任务,为了提高 学习的专注度和效率,我养成了记笔记的习惯,课程结束后 可以参考笔记及时复习,巩固记忆,同时快速完成老师所布 置的作业,进一步加深对知识点的理解。

在做作业方面,可以选择和同学相互监督,克服自己拖延的惰性,按时完成作业。我们的作业有两种方式:一是将作业做在纸上,利用手机软件扫描上传到群里;二是在各个学习平台完成线上测试。无论是哪一种方式,只要我们认真

完成,对知识点的学习和巩固都会有很大的帮助。

#### 三、充分利用网上的学习资源学习

网络学习平台为我们开设了教学要求、课程讲解、文字 材料、常见问题、课后答疑、课程作业等资源类型。利用空 闲时间查阅资料,在精力最好的时候学习需要记忆的课程, 养成良好的学习习惯。和同学们一起探求先进的学习方法, 坚持不懈的消化学习内容,避免对后续的学习产生影响。 在这非常时期,课堂从教室转移到网络,我们每个人都要抓 紧时间适应,及时调整学习的态度方法,利用网络授课的优 势努力学习知识,同时,在这个特殊的时期,远离老师的监 督,更加需要我们提高自觉性,认真上课,认真完成作业, 共克时艰。感谢所有老师这段时间对我们的教导与培养愿疫 情早日结束,愿我们能尽快返回校园。

(原稿来自:资源与环境工程系)

